

医学教育网中医执业医师《答疑周刊》2019 年第 15 期

【中医基础理论】

 医学教育网
www.med66.com 应采用急则治其标的方法



A. 二便不通

B. 脾虚泄泻



C. 阳虚外寒



 医学教育网
www.med66.com D. 阴虚内热



E. 气血两亏

学员提问：为什么选 A？

答案与解析：本题答案为 A。

急则治标，适于病情严重，在疾病过程中又出现某些急重症状的情况。在疾病过程中，又出现某些急重症状的情况。【医学教育网原创】这时则应当先治或急治。此时的危重症状已成为疾病矛盾的主要方面时，若不及时解决就要危及生命，或影响本病的治疗，故必须要采取紧急措施先治其标。如病因明确的剧痛，频繁呕吐，二便不通等，可分别采用缓急止痛、降逆止呕、通利二便等治标之法。

 医学教育网
www.med66.com 故本题答案选 A。



【中医诊断学】

下列各项中不属于寒证临床表现的是

A. 小便清长



B. 恶寒畏寒



C. 脉紧迟

D. 舌淡苔白

 医学教育网
www.med66.com E. 口渴欲饮



学员提问：为什么选 E？

答案及解析：本题答案为 E。

寒证常见的临床表现有恶寒，畏寒，冷痛，喜暖，口淡不渴，肢冷蜷卧，痰、涎、涕清稀，小便清长，大便稀溏，【医学教育网原创】面色（白光）白，舌淡，苔白而润，脉紧迟等。选项 E 为热证的临床表现。

故本题答案选 E。

【中药学】

为治疗湿热泻痢里急后重之要药的为

A. 木香

B. 砂仁

C. 山楂

D. 黄芩

E. 黄连

学员提问：为什么选 A？

答案及解析：本题答案为 A。

木香主治：（1）脾胃气滞证。本品善行脾胃之气滞，既为行气止痛之要药，又为健脾消食之佳品。治脾胃气滞及脾虚气滞证，【医学教育网原创】可与枳实、白术等药同用。（2）泻痢里急后重。本品善行大肠之滞气，为治疗湿热泻痢里急后重之要药，常与黄连配伍，如香连丸。（3）腹痛胁痛，黄疸，疝气疼痛。本品既能行气健脾，又能疏利肝胆，治气机阻滞腹痛胁痛、黄疸，可与柴胡、郁金、大黄、茵陈等同用。（4）胸痹。

故本题答案选 A。

【方剂学】

桂枝茯苓丸适用于

A. 中阳不足，饮停心下，胸胁支满，心悸目眩者

B. 妊娠下血，血色紫黯，腹痛拒按，胎动不安者

C. 脾失健运，痰停中脘，流溢四肢，臂疼肢肿者

D. 脾阳不足，聚湿成饮，咳痰稀白，胸膈不快者

E. 下焦虚寒，小便白浊，频数无度，凝如膏糊者

学员提问：为什么选 B？

答案及解析：本题答案为 B。

桂枝茯苓丸活血化瘀、缓消癥块，主治瘀阻胞宫证。【医学教育网原创】临床见妇人素有癥块，妊娠漏下不止，或胎动不安，血色紫黑晦暗，腹痛拒按，或经闭腹痛，或产后恶露不尽而腹痛拒按者，舌质紫暗或有瘀点，脉沉涩。

故本题答案选 B。

【中医内科学】

中风与厥证的区别是有无

- A. 神昏
- B. 肢厥
- C. 口吐涎沫
- D. 牙关紧闭
- E. 后遗症

学员提问：为什么选 E？

答案及解析：本题选 E。

中风多具有突然昏仆，不省人事，半身不遂，偏身麻木，口眼歪斜，言语蹇涩等特定的临床表现。【医学教育网原创】轻症仅见眩晕、偏身麻木、口眼歪斜、半身不遂等。厥证也有突然昏仆、不省人事之表现，一般而言，厥证神昏时间短暂，发作时常伴有四肢逆冷，一般移时可自行苏醒，醒后无半身不遂、口眼歪斜、言语不利等表现。所以，是否有后遗症是中风与厥证最主要的鉴别点。

故本题答案选 E。

医学教育网中医执业医师《答疑周刊》2019 年第 15 期（word 版下载）